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СТАЛИЙ ТА БЕЗПЕЧНИЙ РОЗВИТОК ТУРИЗМУ  
ЯК ОДИН З КРИТЕРІЇВ ТРАНСФОРМАЦІЇ КОНКУРЕНТНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

СУБ’ЄКТІВ ТУРИСТИЧНОЇ ІНДУСТРІЇ

У статті досліджено сталий та безпечний розвиток туризму як один з критеріїв трансформації конкурент-
ного потенціалу суб’єктів туристичної індустрії. Проведено огляд літератури щодо дослідження сталого та 
безпечного розвитку туризму. Встановлено одностайність в думці, що сталий розвиток туризму передбачає 
оптимальне співвідношення між екологічним навантаженням туристів на довкілля, соціальними потребами 
(або соціальною відповідальністю) та економічним розвитком. Цілі статті полягають у дослідженні сталого 
та безпечного розвитку туризму як одного з критеріїв трансформації конкурентного потенціалу суб’єктів 
туристичної індустрії. Запропоновано тири види співвідношень в системі сталого розвитку туристичної інду-
стрії: охорона довкілля – соціальні потреби; соціальні потреби – економічний розвиток; економічний розвиток – 
охорона довкілля. Дотримання таких співвідношень дозволить забезпечити збалансований розвиток туристич-
ної індустрії через задоволення потреб споживачів у якісних послугах, збереження довкілля та туристичного 
потенціалу дестинацій, отримання економічної вигоди від діяльності суб’єктів туристичної індустрії. Вста-
новлено, що безпека є важливим індикатором розвитку туристичної індустрії. Дійшли до висновку, турис-
тична привабливість дестинації обов’язково супроводжується забезпеченням безпеки туристів, дотриман-
ням нормативів та стандартів якості туристичного обслуговування. Тому, важливим завданням у повоєнний 
період є зміна стереотипів сприйняття України у міжнародному туристичному просторі як країни воєнних дій  
на безпечну дестинацію, відкриту для туристів.

Ключові слова: сталий розвиток туризму, безпечний розвиток туризму, туристична індустрія, конкурент-
ний потенціал.

Постановка проблеми. Розвиваючи інфраструк-
туру та формуючи туристичну привабливість дестина-
ції, суб’єкти туристичної індустрії мають змогу збіль-
шити туристичні потоки, створити нові робочі місця, 
умови розвитку для суміжних (обслуговуючих) видів 
економічної діяльності, збільшити надходження від 
туристів, покращити економічну ситуацію на терито-
рії тощо. Водночас, збільшення вхідних туристичних 
потоків здійснюватиме додаткове екологічне наванта-
ження на довкілля та зумовить дисбаланс в системі 
«природа-соціум-економіка», що потребує розробки 
політики сталого розвитку туризму.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослі-
дженням сталого розвитку туризму як критерію 
трансформації конкурентного потенціалу суб’єктів 
туристичної індустрії займалось чимало вітчизня-
них науковців, а саме: Павліха Н.; Мелько Л.; Миро-
нов Ю.; Ткач У.; колектив авторів Брич В., Галич Н.;  
Бабова К., Безверхнюк Т., Бабової І.; Скляр Г.,  
Карпенко Н., усі науковці одностайні в думці, що ста-
лий розвиток туризму передбачає оптимальне співвід-
ношення між екологічним навантаженням туристів 
на довкілля, соціальними потребами (або соціальною  

відповідальністю) та економічним розвитком. Що сто-
сується безпеки туристичної індустрії, то цій про-
блемі достатньо приділено уваги у наукових працях  
Барвінок Н., Голода А., Данчевської І., Живко З., 
Заноско О., Корж Н., Лелюк Н., Мазур Б., Родченка С., 
Чорненького В. Фокіна С., ін.

Цілі статті полягають у дослідженні сталого та 
безпечного розвитку туризму як одного з критеріїв 
трансформації конкурентного потенціалу суб’єктів 
туристичної індустрії.

Виклад основного матеріалу. Варто зауважити, 
що прийнято Концепцію сталого туризму, яка є скла-
довою загальної концепції сталого розвитку, що була 
проголошена ООН в документі «Порядок денний на 
ХХІ століття», прийнятому на Міжнародній конферен-
ції у Ріо-де-Жанейро в 1992 р. Комісія Європейського 
Союзу з питань сталого туризму розробила Стратегію 
сталого та конкурентного європейського туризму, яка 
була затверджена Європейською Комісією [1]. У ній в 
якості головної мети, проголошено «підвищення кон-
курентоспроможності європейського туризму шляхом 
забезпечення сталості та доступності, визначено прі-
оритетні напрямки діяльності» [2]. Сталий розвиток 
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туристичної сфери полягає у врахуванні його поточ-
них та майбутніх економічних, соціальних та еколо-
гічних наслідків її діяльності, задовольняючи зроста-
ючі потреби туристів, галузі, довкілля, громади [3]. 
Згідно Концепції сталого розвитку, в основі сталого 
туризму покладено ознаку «сталості» яка означає, що 
наслідки туризму для довкілля будуть безпечними та 
нешкідливими як у короткостроковій, так і у довго-
строковій перспективі [4]. Павліха Н. у своїй науковій 
праці [5] розглядає сталий розвиток туризму як «про-
цес дотримання соціальної справедливості, забезпе-
чення екологічної сталості та досягнення економічної 
ефективності. Дотримання соціальної справедливості 
передбачає стабілізацію соціального і культурного 
середовища у туристичній і рекреаційній дестинації, 
покращення умов праці, підвищення зайнятості, розши-
рення можливостей кар’єрного зростання; доступність 
туристично-рекреаційних послуг. Забезпечення еколо-
гічної сталості досягається на основі запровадження 
ресурсозберігаючих технологій, екологізації господар-
ської діяльності у туристично-рекреаційному бізнесі, 
зменшення екологічного навантаження. У свою чергу, 
досягнення економічної ефективності забезпечується 
шляхом підвищення ефективності використання турис-
тично-рекреаційних ресурсів, інноваційного розвитку 
туристично-рекреаційної сфери, підвищення якості 
та конкурентоздатності туристично-рекреаційних 
послуг, їх сертифікації та маркування» [6]. На думку  
Миронова Ю.Б. сталий розвиток туризму це «вид 
туризму, при якому забезпечується оптимальне вико-
ристання ресурсів навколишнього середовища, підтри-
муються соціально-культурні особливості туристичних 
дестинацій та спільнот, які там проживають, забезпе-
чується життєздатність довгострокових економічних 
процесів з огляду на їхню вигоду для всіх зацікавлених 
кіл. Сталий розвиток в туризмі передбачає позитивний 
загальний баланс екологічних, соціально-культурних 
та економічних ефектів від туризму, а також позитив-
ний вплив відвідувачів один на одного» [7]. Також 
автор вважає, що основним завданням забезпечення 
сталого розвитку в туризмі є задоволення потреб особи 
через отримання позитивних емоцій та вражень від 
туризму як окремого виду економічної діяльності. 

У праці Брич В., Галич Н. зазначається, що Концеп-
ція сталого розвитку побудована на екологізації турис-
тичної індустрії, де в основі екологічного туризму 
закладено такі принципи як: «стале використання при-
родних ресурсів; збереження природного, соціального 
і культурного розмаїття; планування, комплексний 
підхід, інтеграція екотуризму до планів регіональ-
ного розвитку; підтримка місцевої економіки; участь 
місцевого населення в розвитку туризму; підвищення 
рівня екологічної освіти відвідувачів; скорочення над-
мірного споживання і витрат» [8]. У дослідженнях  
Бабова К., Безверхнюк Т., Бабової І. зазначено, що 
«впровадження принципів сталого розвитку туризму, 
у першу чергу в курортно-туристичних регіонах, 
сприятиме їх екологічній безпеці та належній охороні 
навколишнього середовища та природних ресурсів, 
зростанню економічних показників та соціальному 
благополуччю населення» [9]. Інші науковці виділяють 
критерії сталого розвитку туристичної дестинації, які 
поділяють за такими напрямами: 

– «демонстрація ефективного сталого управління; 
– максимізація економічних вигод для приймаючої 

громади та мінімізація негативного впливу; 
– максимізація користі для громад, відвідувачів та 

культури; мінімізація негативного впливу; 
максимізація переваг навколишнього середовища 

та мінімізація негативних наслідків» [10]. У праці 
зазначається, що «сталий розвиток туризму повинен 
відбуватись внаслідок установлення і підтримання 
рівноваги між збереженням природних та історико-
культурних ресурсів, економічними інтересами і соці-
альними потребами та розвитком туризму, а також 
створення сприятливих умов для формування конку-
рентоспроможного національного туристичного про-
дукту» [11]. Мелько Л. пропонує розглядати сталий 
туризм як «туризм, який сприяє збалансованому роз-
витку території, раціональному природокористуванню, 
враховуючи екологічні, економічні, соціальні, культу-
рологічні аспекти на глобальному, регіональному та 
локальному рівнях, утверджуючи культуру миру та 
взаєморозуміння між народами» [11].

У праці Миронова Ю. сталий розвиток туризму 
розглядається як «розвиток туристичної галузі, який 
дає змогу задовольнити потреби туристів на сьо-
годні, враховуючи інтереси регіону відносно збере-
ження можливості надання рекреаційно-туристичних 
послуг у майбутньому [12]; «такий вид туризму, при 
якому забезпеується оптимальне використання ресур-
сів навколишнього середовища, підтримуються соці-
ально-культурні особливості туристичних дестинацій 
та спільнот, які там проживають, забезпечується жит-
тєздатність довгострокових економічних процесів з 
огляду на їхню вигоду для всіх зацікавлених кіл [13].

У праці Скляр Г., Карпенко Н. зазначається, що 
«важливими завданнями туристичних компаній є роз-
робка систем і процедур внесення в менеджмент ідей 
сталості та визначення напрямів діяльності з метою 
реалізації принципів сталого розвитку туризму. Скла-
довою управлінських рішень мають бути економічні, 
соціальні та культурні критерії» [14]. У своїх досліджен-
нях Ткач У. трактує сталий розвиток туризму як «розви-
ток, який дозволяє в повній мірі задовольнити потреби 
туристів у теперішньому часі, враховуючи інтереси 
туристської дестинації щодо розширеного відтворення 
власного ресурсного потенціалу у майбутньому». Також 
вона вважає, що у «контексті сталого розвитку туризму 
ключовим є питання постійного (безперервного) узго-
дження та гармонізації взаємовідносин людини та її ото-
чення за вектором часу (досягнення короткотермінових і 
довгострокових цілей у вирішенні альтернативних про-
блем отримання швидкого та максимального прибутку 
туристичним бізнесом) та вектором простору (задово-
лення потреб міжнародного туристського руху та між-
народного капіталу у вирішенні проблем географічного 
просування туристських потоків у все нові місцевості, 
екологічно чисті та заповідні зони)» [15].

Отож, усі науковці одностайні в думці, що сталий 
розвиток туризму передбачає оптимальне співвідно-
шення між екологічним навантаженням туристів на 
довкілля, соціальними потребами (або соціальною 
відповідальністю) та економічним розвитком. Сталий 
розвиток туризму спрямований на захист культурно-
історичної спадщини («захищених територій»), яка 
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має бути збережена для наступних поколінь; сприят-
ливе для проживання та подорожі довкілля (охорона 
довкілля), зниження деструктивного (антропоген-
ного) навантаження на довкілля від розвитку турис-
тичної індустрії; відтворення природних ресурсів як 
передумови туристичної привабливості та їх захист; 
інвестування в об’єкти туристичної інфраструктури, 
отримання економічної вигоди суб’єктами туристич-
ної індустрії та органами управління туристичними 
дестинаціями. Як зазначає Біла С. «…всі країни ЄС 
приділяють особливу увагу підтримці розвитку еко-
логічно-безпечного туризму та рекреації на місцях; 
захисту наявних на місцевому рівні природних ресур-
сів; зниженню тиску антропогенного навантаження 
від туристичної діяльності, що може погіршити якість 
ландшафту, води та повітря, збільшує використання 
енергії та води, створює ризики забруднення природ-
ного середовища» [16].

Зважаючи на вищенаведене, сталий розвиток турис-
тичної індустрії пропонуємо представити наступим 
чином (рис.1). Таким чином, ми отримаємо тири види 
співвідношень в системі сталого розвитку туристичної 
індустрії:

– охорона довкілля – соціальні потреби;
– соціальні потреби – економічний розвиток;
– економічний розвиток – охорона довкілля.
Дотримання таких співвідношень дозволить забез-

печити збалансований розвиток туристичної індустрії 
через задоволення потреб споживачів у якісних послу-
гах, збереження довкілля та туристичного потенціалу 
дестинацій, отримання економічної вигоди від діяль-
ності суб’єктів туристичної індустрії.

Варто зауважити, що ефективне використання 
потенційних можливостей (здатності) суб’єктів турис-

тичної індустрії, розвиток туристичної інфраструктури 
та туристичної привабливості як конкурентних переваг 
дестинації слід супроводжувати раціональним менедж-
ментом туристичних потоків, визначенні «пакету» 
туристичних послуг на безпечних територіях, форму-
ванні пріоритетних видів туризму у повоєнний період, 
оптимізацією туристичних потоків, враховуючи гра-
нично допустимі навантаження на об’єкти туристичної 
інфраструктури та впливу на довкілля. Конкуренто-
спроможність туристичного продукту потребує визна-
чення нормативів щодо його якості, які пов’язані, перш 
за все, із безпечністю. Туристична привабливість дес-
тинації обов’язково супроводжується забезпеченням 
безпеки туристів, дотриманням нормативів та стандар-
тів якості туристичного обслуговування. Тому, важли-
вим завданням у повоєнний період є зміна стереотипів 
сприйняття України у міжнародному туристичному 
просторі як країни воєнних дій на безпечну дестина-
цію, відкриту для туристів.

Згідно Закону України «Про туризм», «основними 
цілями державного регулювання в гаїлузі туризму є 
безпека туризму, захист прав та законних інтересів 
туристів, інших суб'єктів туристичної діяльності та їх 
об’єднань, прав та законних інтересів власників або 
користувачів земельних ділянок, будівель та споруд. 
Безпека в галузі туризму – сукупність факторів, що 
характеризують соціальний, економічний, правовий 
та інший стан забезпечення прав і законних інтересів  
громадян, юридичних осіб та держави в галузі 
туризму» [17]. В умовах воєнних дій в Україні туристи 
підлягають небезпеці та ризикам під час подорожі та 
туристичних маршрутів. Тому, Державним агентством 
розвитку туризму (ДАРТ) заборонено відвідувати 
туристичні місця біля об’єктів критичної інфраструк-

Рисунок 1 – Сталий розвиток туристичної індустрії 
Джерело: сформовано автором
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тури, воєнних та стратегічних об’єктів, організація 
масових заходів (фестивалі, концерти), екскурсії у при-
фронтових зонах тощо [18; 19].

Як зазначає Барвінок Н. «безпека та туризм – явища 
пов’язані між собою та доповнюють один одного. 
Туризм, з одного боку, має потребу в безпеці. Найваж-
ливішою особливістю забезпечення безпеки туризму у 
світі є відповідальне управління туризмом, засноване 
на концепції сталого розвитку та пов’язане з необхід-
ністю чіткого бачення змін та тенденцій у певній неви-
значеності майбутнього» [20]. В даних умовах органи 
управління туристичною дестинацією повинні здій-
снювати ефективний антикризовий менеджмент турис-
тичними потоками, діяти в умовах ризику та невизна-
ченості, приймати превентивні заходи задля мінімізації 
деструктивного впливу різних чинників. Влучною є 
думка Фокіна С., що «безпека туристів та висока якість 
їх обслуговування неможливі без урахування громад-
ських й інших національних інтересів, а також особли-
востей навколишнього середовища. Важлива роль тут 
належить і туристичним фірмам, які повинні виконувати 
вимоги правил безпеки, організуючі подорожі» [21].

Під час подорожі туристи можуть зіштовхнутися 
із різними видами небезпек та загроз. Такими видами 
небезпек можуть бути «небезпека отримання травм, 
небезпека терористичних актів, політична нестабіль-
ність, інфекційні захворювання, вплив навколишнього 
середовища, небезпека пожеж, біологічні чинники, 
несприятливе екологічне середовище» [22]. Тому 
поняття безпеки туризму є досить широким, почи-
наючи із безпеки туриста, безпеки ведення бізнесу 
суб’єктом туристичної індустрії, закінчуючи безпекою 
туристичної дестинації і країни в цілому [23].

Голод А. розглядає безпеку туризму «як стан функ-
ціонування регіональної туристичної системи (РТС) 
у визначений період часу, що характеризується від-
сутністю загроз і дає можливість забезпечити стабіль-
ний розвиток конкретної РТС у майбутньому» [24].  
Корж Н.В., Заноско О.В. в системі безпеки розглядають 
«туризм як складну соціо-еколого-економічну систему, 
для якої забезпечення економічної безпеки бачиться 
через побудову всебічної комплексної системи безпеки 
на різних рівнях» [25]. Також авторами акцентується 

увага на тому, що «туризм розглядається як відкрита 
система, поділена умовно на три взаємодіючі підсис-
теми (економічну, природну і соціальну) і направлена 
на стійкий безпечний розвиток, що й припускає інте-
грацію таких компонент як економічна, екологічна і 
соціальна безпека» [26]. Погоджуємось із науковцями, 
що розвиток туристичної індустрії напряму корелю-
ється із можливістю забезпечення безпеки відпочинку 
туристів, захисту їх інтересів, життя, здоров’я тощо. 
Як зазначено у [26; 27], «щоб розвивати туристичний 
бізнес, необхідно забезпечити туристам комфортні і 
безпечні умови для проїзду ….».

Ряд учених у своїх дослідженнях акцентують увагу 
на виокремленні структурних складових безпеки 
туристичної індустрії. Наприклад, Коварі І. та Зімані 
К. «в структурі безпеки туризму виокремлюють полі-
тичну безпеку, соціальну безпеку, безпеку здоров’я 
і життя туристів, безпеку персональних даних, правову 
безпеку туристів, споживчу безпеку, безпеку комуніка-
ції, екологічну безпеку, безпеку обслуговування, інфор-
маційну безпеку тощо» [28]. Інші науковці виділяють 
«охорону офісу і контроль доступу; технічну безпеку; 
пожежну безпеку; інформаційну безпеку; кадрову без-
пеку; безпеку туристів під час подорожі» [28].

Висновки. Отож, забезпечивши збалансований роз-
виток туристичної індустрії через задоволення потреб 
споживачів у якісних послугах, збереженні довкілля 
та туристичного потенціалу дестинацій, отримаємо 
економічні вигоди від діяльності суб’єктів туристич-
ної індустрії. Безпека є важливим індикатором розви-
тку туристичної індустрії. Суб’єкти туристичної інду-
стрії прагнуть, з однієї сторони до ведення безпечної 
діяльності, з іншої сторони – до надання безпечних 
туристичних послуг споживачам. Тому, у подальших 
дослідженнях будемо виходити із того, що трансфор-
мація конкурентного потенціалу суб’єктів туристич-
ної індустрії представляє собою глибинний перехід до 
нової концепт-системи туристичної індустрії, в основу 
якої покладено безпечність, сталість та конкретність 
її розвитку у національному та міжнародному турис-
тичному просторах через формування «пакету» турис-
тичних послуг відповідно до повоєнних умов розвитку 
країни.
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SUSTAINABLE AND SAFE DEVELOPMENT OF TOURISM  
AS ONE OF THE CRITERIA FOR TRANSFORMING THE COMPETITIVE 

POTENTIAL OF TOURIST INDUSTRY SUBJECTS

The article examines the sustainable and safe development of tourism as one of the criteria for the transformiтg 
the competitive potential of tourist industry subjects. A review of the literature on the study of sustainable and safe 
tourism development was conducted. Unanimity has been established in the opinion that the sustainable development 
of tourism implies an optimal relationship between the ecological load of tourists on the environment, social needs 
(or social responsibility) and economic development. The entire article consists in researching the sustainable and 
safe development of tourism as one of the criteria for the transformation of the competitive potential of of tourist 
industry subjects. Three types of relationships in the system of sustainable development of the tourism industry were 
proposed: environmental protection – social needs; social needs – economic development; economic development – 
environmental protection. Adherence to such ratios will ensure a balanced development of the tourism industry by 
meeting the needs of consumers in quality services, preserving the environment and the tourist potential of destinations, 
and obtaining economic benefits from the activities of the entities of the tourism industry. It was established that safety 
is an important indicator of the development of the tourism industry. It was concluded that the tourist attraction of 
the destination is necessarily accompanied by ensuring the safety of tourists, compliance with regulations and quality 
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standards of tourist services. The sustainable development of tourism is aimed at protecting the cultural and historical 
heritage, which must be preserved for future generations; favorable environment for living and traveling, reduction 
of anthropogenic load on the environment from the development of the tourism industry; reproduction of natural 
resources as a prerequisite for tourist attraction and their protection; investing in tourist infrastructure facilities, 
receiving economic benefits by the subjects of the tourism industry and the management bodies of tourist destinations. 
Therefore, an important task in the post-war period is to change the stereotypes of the perception of Ukraine in the 
international tourist space as a country of military operations to a safe destination open to tourists.

Key words: sustainable development of tourism, safe development of tourism, tourism industry, competitive potential.
JEL classification: Н11, H80, L10, L83, O10


